

今日女报首席记者谭里和新书《天赐的拐杖》发布 他用拐杖撑起新闻理想，背后的故事意想不到



活动现场。



新书揭幕仪式。

今日女报/凤网讯(记者 江昌法 实习生 韩潇 通讯员 卢保荣 高秋艳)他双腿有不同程度的残疾,却成为记者,用拐杖撑起了新闻理想,走遍了湖南122个县区,写下了300多万字的民生报道——他叫谭里和,是湖南今日女报首席记者。5月19日,他的自传《天赐的拐杖》在湘潭大学正式发布。

湖南省人大常委会原常委、农业与农村委员会原主任委员傅学俭,中国青年报社党委常委、副总编辑吴湘韩,湖南省妇联党组成员、副主席提名人选陈艳英,湘潭大学党委委员刘中望,湖南省残联组织人事部部长言建文,湖南今日女报传媒有限公司董事长张英等出席首发仪式。

现场,谭里和结合近20年新闻工作经历、实践和感悟,分享了新书面世背后的故事和他对新闻理想的坚守——考上三次大学两次被拒之门外、找工作投了几十次简历都石沉大海、女方父母坚决反对他跟妻子结婚……谭里和的成长之路,充满着坎坷和波折。但他不屈服于命运的安排,用拐杖撑起新闻理想。冒着残疾的双腿被冻坏的风险,他深入洞庭湖腹地和渔民在船上一起生活了三天两夜;他连续用9篇报道,陪伴身患白血病的女高中生走进高考考场、做完手术直到走进大学;污染环境的养猪场在他连续两年的报道后被关停,存在失职行为的28名公职人员被

追责……一次次采访,一篇篇报道,谭里和帮助了无数弱势群体守望了公平和正义,并促进了基层许多民生问题的解决。

“在我人生的至暗时刻,他的出现就像一束光,照亮了我的生活”“谭老师做采访的时候,他是很艰难的。他的精神,对我们是一种很好的鼓励”“谭记者其实给了我很大的鼓舞,特别是他坚强的毅力,让我觉得未来的路不管有多难,都会越来越好”……曾经被谭里和帮助过的采访对象,不管时隔多久,始终饱含着对谭里和的感激之情。

“采访对象是我非常重要的一根拐杖。因为我在现场采访的时候,爬山越岭都是借助他们的力量。我们为了报道一起努力、双向奔赴。因此,我把这本书定名为《天赐的拐杖》。”谭里和告诉今日女报/凤网记者,“我想一辈子做记者,做一个眼里有光、心中有爱、笔下有情的记者。”

“这是一位残疾人记者的新闻之路自传,也许是中国新闻界的‘唯一’。我在字里行间感受到新闻的力量、人格的力量、文化的力量,感受到他坚持不懈的韧劲,感受到社会的温情。”吴湘韩对《天赐的拐杖》给予了高度评价,“我们每个人,都有责任把这本书传播好,让悲观者前行,让无力者有力,把这本书的力量在广大青少年中传递,在更广泛的人群中传递。”

“谭里和的故事是打动人的,

也是激励人的。他的故事告诉我们,一个人只要不放弃,就不会被人抛弃;一个人只要努力,就能获得生存能力;一个人只要坚持不懈,激流勇进,就能收获成功。”陈艳英在讲话中表示,谭里和能走到今天,离不开自己的努力,也离不开一路上帮助他的人,更离不开这个好时代。也是今天我们人人可成才、个个追梦能成真的精彩中国故事之一。

“谭里和在《天赐的拐杖》这本书里详细地记录了他在茶陵一中这段难忘的故事。在他的笔下,这段经历是艰难的,也是温暖的。”茶陵县第一中学党总支书记刘福生回顾了谭里和在茶陵一中求学的经历,并祝愿他的写作之路越走越宽广,创作出更多无愧于时代、无愧于人民的精品力作,用他不屈服于命运的勇气和坚韧不拔的精神影响越来越多的人。

在首发式上,吴湘韩、陈艳英、言建文、张英共同为新书揭幕。嘉宾和读者们还在现场观看了谭里和的故事视频,目睹了他采访之艰难。拐杖可以限制他的行动,却困不住他对新闻的热爱、对正义的坚守。正如中国记协党组成员、书记处书记殷陆君所评价的:“一位残疾人记者拄着拐杖近20年坚守新闻一线,谭里和真的是一位了不起的新闻人。”

谭里和是湖南茶陵县人,两岁患小儿麻痹症导致双腿不同程度残疾,2001年,他第三次考上大学因残疾被拒录,时任湖南省代省长张云川亲自批示,让他终圆大学梦。他是湖南新闻史上第一个拄着拐杖敲开新闻大门的残疾人,二十余次获得湖南新闻奖,系第十二届“湖南省优秀新闻工作者”,中宣部、中国记协等单位主办的首届“好记者讲好故事”全国十佳记者,敬业奉献“中国好人”。因在新闻战线近二十年“用笔助残、用笔扶残”,2019年5月谭里和获评“全国助残先进个人”,在人民大会堂受到党和国家领导人的亲切接见。

相关链接

身高80厘米“板凳男孩”往返近800公里 只为把《天赐的拐杖》带回家

5月19日,在《天赐的拐杖》首发式现场,一位身高只有80厘米的“板凳男孩”,吸引了大家的目光。他叫全红亮,来自张家界,为了参加谭里和的新书首发式,他坐公交、火车、城铁,12小时跨越近400公里。

2021年,在全红亮遇到困难时,谭里和及时伸出了援助之手。那年为了考驾照,全红亮和另外3名残疾伙伴来长沙体检,结果医院体检中心工作人员的一句“你(身体)不符合,我出这个证(体检合格证)要对你负责”,让全红亮的驾考梦破碎。

抱着试一试的心态,全红亮拨通了谭里和的电话。不到半小时,谭里和出现在了全红亮的面前,不仅鼓励他要直面挫折,并带他去专门给残疾人学车的长沙市远征驾校参观学习。2023年9月,全红亮成功考取了驾照。

今年4月,全红亮非常意外地收到了谭里和的新书首发式邀请。

第一次一个人外出近400公里,对全红亮而言,是一次巨大的考验。他没有多想,爽快地答应了谭里和的邀请。这趟出远门,对全红亮和心爱的轮椅而言,又是一次“大考”。下午4点多,在湘潭火车站出站时,全红亮遇到了一个大难题——没找到通往出站口的直梯,心里十分着急。



“拐杖记者”谭里和与“板凳男孩”全红亮。

这时,火车站工作人员看到了陷入无助中的全红亮。为了赶时间,大家决定抬着轮椅护送全红亮进站。

“慢点儿……慢点儿……”火车站工作人员一人抬着轮椅一角,沿台阶小心翼翼地一步一步往下走,边走边互相提醒,防止脚下踩空。当最后一步落到站台上时,有人紧张得出了一身汗。

“‘轮友’出行有时会遇到意想不到的困难,好在有很多好心人会伸出援手。”全红亮说,因为一路上有很多好心人的帮助,自己在当天晚上6点,顺利到达了湘潭大学。

“谭老师的故事启发了我,残障人士不要因为自己身体上的残缺而放弃自己的梦想,只要自己努力拼搏,一样可以拥抱梦想,成就精彩人生。”5月19日,看完整场首发式后,全红亮激动地告诉记者,“对残疾人而言,放弃了梦想,就放弃了自己的整个人生。我会把这本书带回我的家乡,让这本书激励更多的残障朋友,去实现我们的人生价值。”

一家长现场买40本书 想把励志故事传递给更多人

5月19日,在《天赐的拐杖》首发式现场,作者谭里和的演讲,深深打动了一名不远千里来参加发布会的孩子家长。

首发式一结束,这名家长就直接走到谭里和身边,不假思索地扫码付款了近4000元,“谭老师是大家奋进前行的榜样,因为命运的挫折从未让他放弃努力,尤其是还通过报道去帮助弱势群体。我想把买的40本书送给我们家族成员,让更多人了解他的励志故事,学习他不屈服于命运的精神。”

出书背后的故事

妻子是他这本书的第一个读者

2019年底,在今日女报工作14年的谭里和,已在距离长沙350公里的邵阳市新宁县扶贫一线蹲点了整整270天。他万万没有想到,扶贫结束回到长沙,与一场比非典更严重的疫情不期而遇。

疫情的突袭,打乱了谭里和的工作和生活节奏。在长期的焦虑和担忧的压力之下,谭里和的身体一度十分糟糕,他甚至担心,自己能否熬过疫情。

恰在此时,一个想法在他脑

海中浮现:把自己一路走过来的坎坷经历,详细地写下来,等孩子们长大后,留给他们看。

渐渐地,谭里和的心静了下来,投入到了艰难而漫长的写作之中。他的妻子成了他的第一个读者,并认真地提出一个个有价值的修改意见。

在谭里和写作期间,妻子不仅不离不弃照顾着他和孩子们的饮食起居,还在他悲观失落时鼓励他坚持创作,用自己的故事鼓舞更多身处困境的残障人士。



谭里和幸福一家。